

Литература

1. Измеров Н.Ф., Тихонова Г.И. Проблемы здоровья работающего населения в России // Проблемы прогнозирования. - 2011. - № 3. - С. 56-70.
2. Гурвич В.Б. с соавт. Инновационные подходы по профилактике профессиональной заболеваемости на предприятиях Свердловской области // Медицина труда и экология человека. – 2015. - № 9. - С. 46-50.
3. Результаты общероссийского мониторинга условий труда за 2015 год. - <http://www.rosmintrud.ru/docs/mintrud/salary/25>.
4. Стародубов В.И. Здоровье нации и система здравоохранения Российской Федерации // Уровень жизни населения регионов России. - 2005. - № 11-12. - С. 55-61.
5. Указ Президента РФ от 31.12.2015 № 683 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». - С. 10.
6. Щепин В.О., Расторгуева Т.И., Проклова Т.Н., Карпова О.Б. К вопросу о заболеваемости взрослого населения в Российской Федерации // Бюллетень Национального НИИ общественного здоровья имени Н. А. Семашко. - 2013. - № 2. - С. 16-20.

Шелкова В.Н.

125-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПРАКТИКИ В СТЕНАХ ДЕТСКОЙ ГОРОДСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ № 9 ИМЕНИ Г.Н. СПЕРАНСКОГО

Детская городская клиническая больница № 9 имени
Г.Н. Сперанского, Москва

Шелкова Вера Николаевна - врач-педиатр;
vera.shelkova70@mail.ru.

Резюме. Статья посвящена истории возникновения и развития медицинской практики в стенах детской городской клинической больницы № 9 им. Г.Н. Сперанского в Москве. Впервые опубликованы материалы об организации медицинской помощи в богадельне, устроенной предпринимателем Ф.Я. Ермаковым.

Ключевые слова: детская больница, медицинская практика, Ф.Я. Ермаков, богадельня, благотворительность.

Shelkova V.N.

125TH ANNIVERSARY OF MEDICAL PRACTICE IN SPERANSKY MOSCOW CHILDREN'S HOSPITAL № 9

Abstract. The article is devoted to origin and development history of medical practice in Speransky Moscow children's hospital № 9. For the first

time information about organization of medical help in Ermakov's almshouse is presented.

Key words: children's hospital, medical practice, F.J. Ermakov, almshouse, charity.

В 2017 г. исполняется 125 лет с начала медицинской практики в стенах детской городской клинической больницы № 9 имени Г.Н. Сперанского.

В середине 19 в. на месте больничного участка за Трёхгорной заставой располагалось имение купцов Ермаковых. Здесь, главным образом трудами Флора Яковлевича Ермакова (1815-1895), была устроена фабрика набивного и красильного производства. Дело было семейным. Предприятие выпускало востребованный яркий ситец, получивший прозвище «Ермак». Флор Яковлевич с отцом и братьями успешно расширил производство. Ермаковы построили новые фабрики, приобрели доходные дома в столицах и имения.

Однако, с 1858 по 1868 г. Флор Яковлевич пережил череду сильнейших потрясений. Один за другим умерли брат, супруга, отец и младший сын [8]. Двое старших сыновей Ф.Я. Ермакова продолжателями фабричного дела не стали. Отец держал дом и семью строго, в «ежовых рукавицах», что привело к длительному разрыву с сыном Дмитрием [1].

Удары судьбы не сломили твёрдую волю и крепкий характер Ермакова, но изменили настроение предпринимателя. Он стал видеть смысл жизни не в стяжании состояния, а в угождении Богу через помощь ближнему. Флор Яковлевич постепенно отошёл от текстильного дела. Обладая высокой социальной ответственностью, он пожелал все свои средства направить на помощь нуждающимся.

Деятельность Ф.Я. Ермакова в сфере благотворительности была очень плодотворной. Она носила сетевой характер. Доходы от сдачи в аренду недвижимости, эксплуатации имений, проценты с капиталов шли на помощь обездоленным. Флор Яковлевич блестяще организовал множество благотворительных проектов в России и за рубежом – в Палестине. Меценат пожертвовал на эти цели порядка 3 млн. руб. [1, 8].

Около 1870 г. Ф.Я. Ермаков прекратил производство на фабрике в имении за Трёхгорной заставой и переехал жить в особняк у Красных ворот. Около 1885 г. владелец начал перестройку фабричного корпуса в богадельню с пристройкой к нему здания домового храма.

6 декабря 1889 г. по новому стилю состоялось торжественное освящение храма во имя святого праведного Филарета Милостивого и открытие Трёхгорного отделения богадельни Ермаковых. Частное благотворительное заведение находилось под патронатом императрицы Марии Фёдоровны и предназначалось для призрения право-

славных мужчин и женщин всех сословий, преимущественно из крестьян. Они получали кровать, постель, одежду и пищу без чая. Богадельня отапливалась паром, в ней имелись столовая, баня и другие хозяйственные постройки. В середине этажей здания во всю длину проходил коридор, в который выходили двери палат. В каждой палате размещалось от 6 до 10 человек. Живописная Ермакова роща стала отличным местом для прогулок. Для захоронения умерших имелось собственное кладбище [8, 9, 10].

Способные к труду призреваемые имели в богадельне обязанности. Организовывались ежедневные дежурства, а женщины должны были стирать и чинить одежду. Следовательно, признавалась важность сильного труда для поддержания активной жизни [4].

Через год после открытия богадельни Ермаков пожертвовал ещё 300 тыс. руб. для расширения штата призреваемых до 500 человек (сначала их было 300) и постройку двухэтажного лазарета для больных и слабых [8]. Это событие начинает историю медицинской практики. Точная дата открытия лазарета пока не установлена. Достоверно, что 125 лет назад, в 1892 г. в стенах больницы лечили пациентов.

Первоначально два отделения богадельни Ермаковых в Москве – Трёхгорное и Сокольническое – обслуживал один врач [9, 11]. Им стал Владимир Андреевич Орлов, семейный врач Ермаковых, как и его отец. Флор Яковлевич принял участие в его судьбе, помог получить медицинское образование. После смерти мецената Владимир Андреевич получил солидную сумму из наследства Ермакова, хотя был его крестником, а не кровным родственником [11].

С 1904 г. в богадельне за Трёхгорной заставой уже работал свой врач, Василий Родионович Жадкевич, специализировавшийся по внутренним болезням и хирургии, а позднее и по детским болезням [2, 3, 4, 6].

Врач заведовал лазаретом и был обязан, кроме лечения больных, посещать и здоровых в их помещениях «для указания мер к выполнению всех требований гигиены» [9, 10]. Так необходимость профилактики заболеваний была отражена в Уставе богадельни. Видимо, выполнялись и несложные операции, так как в кабинете врача имелись хирургические инструменты [4].

С призреваемыми круглосуточно находились фельдшер и фельдшершица. Они оказывали неотложную медицинскую помощь, вели текущее наблюдение за больными, выполняли врачебные назначения, изготовляли в аптеке простые лекарства, контролировали приготовление и отпуск пищи. В богадельне практиковались восстановительные физиотерапевтические процедуры - ванны, ставились компрессы и горчичники [4]. Если помощь в лазарете оказывалась недостаточной, пациентов направляли в городские больницы [9, 10]. В богадельне предусматривался уход за слабыми, осуществлялась паллиативная

помощь [4]. Большинство призреваемых кончали жизнь на седьмом-восьмом десятилетии [7]. Духовная поддержка считалась чрезвычайно важной. Постоянно проживавший при богадельне священник был обязан незамедлительно совершать над призреваемыми все необходимые церковные таинства [4] и, конечно, напутствовать тяжелобольных и умирающих.

Таким образом, на средства и при личном участии основателя богадельня стала не просто приютом для обездоленных, но и учреждением для их лечения и реабилитации.

Посвятив свою жизнь благотворительности, Флор Яковлевич Ермаков с честью преодолел личный, семейный и династический кризис, ставший для него приобретением. «Так этот добрый человек по-евангельски употребил и преумножил данный ему от Бога талант, нашёл дело для своей старости, не давшее ему замечать оскудение сил и исполнившее его сердце чувством высокого нравственного удовлетворения. Он испытал ещё на земле *блаженство дающих*», - писал жизнеописатель Ф.Я. Ермакова, священник домового храма богадельни, Николай Орлов [8].

После смерти мецената около полугода богадельней управлял его старший сын, Дмитрий Флорович. В отсутствие основателя заведение пережило кратковременный упадок, а затем перешло в ведомство учреждений императрицы Марии [9, 12].

Октябрьская революция прекратила существование Трёхгорного отделения богадельни Ермаковых. Его помещения в 1921 г. заняла трудовая колония для беспризорных. С 1923 г. там был развёрнут изолятор для детей, больных малярией, позже преобразованный в лечебно-педагогический комбинат имени Ф.Э. Дзержинского. В 1938 г. после реконструкции образована одноимённая детская больница Краснопресненского района Москвы на 350 коек с терапевтическим, хирургическим, глазным, нервным и отоларингологическим отделениями. Во время Великой Отечественной войны в больнице был развёрнут эвакогоспиталь № 5009. В 1947 г. больница стала клинической базой кафедры педиатрии Центрального института усовершенствования врачей, возглавляемой ведущим российским педиатром, академиком Георгием Несторовичем Сперанским. С 1995 г. лечебное учреждение носит его имя. С 1968 г. в стационаре размещаются клинические подразделения Московского НИИ педиатрии и детской хирургии [5].

Здесь трудились и преподавали известные профессора: педиатры С.Г. Звягинцева, Г.И. Клайшевич, М.П. Матвеев, О.Г. Соломатина, хирурги В.М. Державин, Е.Л. Вишневский, невролог М.Б. Цукер, рентгенолог В.Ф. Бакланова и др.

Сейчас больница стала крупнейшим детским стационаром России, консультативно-диагностическим центром третьего уровня, клинической базой нескольких медицинских вузов и научных институтов. В хо-

де масштабной реконструкции была отреставрирована домовая церковь богадельни Ермаковых во имя святого праведного Филарета, ставшая теперь больничным храмом. Это знаковое событие отражает связь прошлого, настоящего и будущего. Как и 125 лет назад в стенах больницы лечатся люди. Дети, как и представители старшего поколения, требуют особого попечения общества. В оказании помощи юным пациентам активно участвует фонд «Детская больница» и другие благотворительные организации. Сохранение исторической памяти необходимо для развития медицинского учреждения, воодушевляет его пациентов, обучающихся и сотрудников.

Литература

1. Варенцов Н.А. Слышанное. Виденное. Передуманное. Пережитое / (Россия в мемуарах). – М., 1999. – 848с.
2. Вся медицинская Москва. – М., 1913. – С. 138.
3. Вся Москва. - М., 1904. - С. 1085.
4. Инструкция для служащих при богадельне Ермаковых. – М., 1902. – С. 7, 15-26.
5. Корсунский А.А. с соавт. Наше будущее начинается сегодня (к 90-летию основания ДГКБ № 9 им. Г.Н. Сперанского ДЗМ) // Педиатрия. – 2013. – Т. 92. - № 6 – С. 152-154.
6. Медицинский справочник для г. Москвы на 1909 г. – М., 1909. – С. 29.
7. Михайлов Б. Б. Домовой Филаретовский храм Ермаковской богадельни за Трёхгорной заставой. – М., 2007. – С. 41.
8. Орлов Н. Жизнь и благотворительная деятельность Действительно-го Статского Советника Флора Яковлевича Ермакова. – М., 1896. – 48 с.
9. Устав Богадельни Ермаковых в Москве. – М., 1900. – С. 12-14.
10. Устав Богадельни Ермаковых в Москве. – Спб., 1905. – С. 10.
11. ЦИАМ. - ф. 569. - оп. 1. - ед. хр. 5. - л. 19, 30, 42.
12. ЦИАМ. - ф. 1922. - оп. 1. - ед. хр. 2. - л. 1-6.

Шерстнева Е.В.

САНИТАРНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ В СССР В 1930-Е ГГ.

ФГБНУ «Национальный НИИ общественного здоровья имени Н.А. Семашко», Москва

Шерстнева Елена Владимировна – к.ист.н., с.н.с.;
otdelistorii@rambler.ru.

Резюме. Годы форсированной реконструкции в СССР характеризовались усилением предупредительного санитарного надзора, развитием санитарного законодательства, централизацией руководства,